

杨秀丽  
为快报题写:  
我们的奥运

化了妆连说不适应

8月14日晚女子78公斤级的柔道决赛中,中国选手杨秀丽经过加时苦战击败古巴名将卡斯蒂略,为中国代表团夺得第22枚金牌。一天后,她接受了快报特派记者的专访,并欣然为快报写下“我们的奥运”五个大字。

半夜眼睑还在流血

14日晚的决赛,杨秀丽是带伤上阵的,所有人都通过电视镜头看到,杨秀丽的右眼眼睑肿得很厉害,但她凭借顽强的意志收获了冠军。

昨天下午,记者见到杨秀丽时,她的右眼眼睑还是青的,“比赛的时候就肿了,以前也会这样,对手碰到我的伤处时,说实话没什么感觉,比赛太紧张了,所以我也根本感觉不到疼痛,后来感觉有点难受了,视线受到了一点影响,很模糊,感觉右眼有些睁不开。”杨秀丽说,还好没影响比赛,还是拿到了冠军。

赛后,队医帮杨秀丽作了检查,发现眼睑不仅肿了,还破了一道口子,杨秀丽说,“当时我不知道破了,医生帮我抹了点药膏,晚上睡觉的时候感觉很疼,半夜破了的口子还在流血,直到今天,伤口才稍微好了点,不流血了。”

也想留长发化化妆

柔道运动员在外人看来,粗粗大大的,可能缺少女孩子气。因为长期的训练,杨秀丽很难像普通女孩一样,化化妆,穿漂亮衣服,但她说,其实她很渴望和普通女孩一样,她才24岁。“其实我也挺想得漂亮点,穿得时尚点,但真的没有时间,每天三四遍训练,训练完了都是汗。”杨秀丽笑着告诉记者,她也梦想过哪天能留个披肩长发,“柔道两个人的对抗强度比较大,长发,抓的时候可能容易散,容易乱,所以只能短发,更适合参加比赛。”

夺得了奥运冠军,受电视台的邀请,杨秀丽要去电视台做节目,昨天她难得化了一次妆,“深圳电视台的化妆师帮我化的,头发也上了不少发蜡,说实话,真化成这样我还有点不习惯,因为我比较容易出汗,回去后我就把它洗掉,真的不太适应。”杨秀丽笑呵呵地说道。

特派记者 吕远  
(快报北京电)



快报特派记者 吕远



一起奥运 一起联想

特派记者 吕远  
(快报北京电)

# 绝地反击

比赛还剩8秒!“一本”背负投!比分落后的佟文最后时刻绝地反击,以“一本”击败卫冕冠军、日本名将田真希,夺得女子柔道78公斤以上级金牌!

## 冠军档案

姓名:佟文  
生日:1983.2.1  
身高:1.80米  
体重:128公斤

“今天我出战,是代表中国女柔,代表78公斤以上级这个级别!我很高兴,我捍卫了这个地位!”佟文赛后说,言语铿锵。

旁落4年之后,女子78公斤以上级的金牌,重新被中国选手夺回。

这是中国柔道选手在北京奥运会上夺得的第三枚金牌。在北京,中国柔道选手创造了参加奥运会比赛以来最辉煌的成绩。

首战,佟文“一本”击败俄罗斯的捷娅·东古扎什维利,费时49秒;次战,佟文“一本”胜乌克兰选手马林娜·普罗科菲

耶娃,费时2分05秒;再战,佟文“一本”胜韩国选手金永,费时2分钟;半决赛,佟文对古巴选手伊达莉斯·奥尔蒂斯,打满5分钟,佟文以一个“有效”胜出。

前四场比赛,佟文没有让对手得一分,但是决赛中,田真希一上来就赢了一个“有效”分。随后比赛陷入僵持状态。此前,田真希5次负于佟文,她加强了针对佟文的训练,有效化解了佟文的“得意技”。

比赛还剩20秒时,佟文仍然落后。北京科技大学体育馆内,中、日观众几乎喊哑了嗓子。佟文的教练吴卫凤依然叫佟文“不急”,并让她改变战术,从左边摔改为右边摔。比赛还剩17秒时,田真希冲上来拽住佟文,

稍作交锋,佟文顺势一个背负投,田真希庞大的身躯瞬间翻倒,双肩着地。佟文高高跃起!胜利!此时,所剩比赛时间停在8秒!全场沸腾!

“这是我打过的最难的一场比赛,以前我都是很短时间就‘一本’获胜的!但是我有坚定信念,相信自己能够胜利!”佟文赛后说。她表示,在比赛即将结束而自己依然落后的情况下能够逆转夺冠,是人生难得的历练!

田真希第六次负于佟文后,口服心服,她由衷地说:“多年来,我一直跟佟文比赛,一直想赢她,但是,她确实比我强大!”

吴卫凤说:“佟文的下一个目标是伦敦奥运会。那时,她正当年!”

新华社电

## 佟文其实文武双全

### 链接

#### 四年前就该是她

女子柔道的大级别是中国队的传统优势项目,1992年庄晓岩、1996年孙福明、2000年袁华先后在奥运会比赛中夺得冠军,因此被称为“孝女项目”。

佟文尽管没有参加过奥运会的比赛,但她在2000年崭露头角,在12月的福冈国际柔道锦标赛上一鸣惊人,在+78公斤级的决赛中战胜了奥运会冠军孙福明,夺得冠军,从此引起世界的广泛关注,并先后于2003年、2005年和2007年三夺世锦赛冠军,并在2002年釜山亚运会和2006年多哈亚运会上夺冠。

佟文的技术非常全面,特别是投技很突出,寝技也有不俗的实力,连续夺得三届世锦赛冠军之后她已经成为了这个级别世界上最好的选手。在女队佟文不是年纪最大的,却是获得冠军数量最多的选手。因为连续五次在国际大赛上战胜了雅典奥运会冠军日本选手塚田,因此成为了日本队最关注的选手,为了战胜佟文,日本队甚至罕见地给塚田配备了十几名陪练。

四年前的雅典奥运会,佟文就是铁定的奥运会人选,可惜就在备战雅典奥运会的时候佟文却遭遇了一次严重的打击,半月板的严重伤势让她不得不接受手术,手术后佟文保留了一块从腿部取下的碎片,这也成为了佟文无缘奥运的见证。那一届日本的塚田夺冠。

十个月后佟文重回训练场,在教练和队友的帮助下埋头苦练,此后她又囊括了所有的冠军,终于弥补了四年前的遗憾,很多专业人士都说,“四年前,她本就可以战胜塚田夺冠的,让塚田捡了个便宜。”

### High 迷“快男” 飙歌赛韩红

没想到赛场上威风八面的佟文,还是“快乐男声”的忠实观众,她坦言最爱去年的快男冠军陈楚生。“那个时候我们就怂恿基地的工作人员买QQ卡,让他们也给陈楚生投票。我的眼光不错。他最后夺冠,我们也没白支持他。”

爱听别人唱歌,佟文自己也爱唱歌,她承认自己是柔道队的“麦霸”。虽然喜欢陈楚生的歌,但是佟文说陈楚生的歌听着简单但不好唱,每次去KTV一唱准跑调。所以佟文宁可选择她的另一个偶像韩红的歌,韩红的歌

朗朗上口。据队友透露,韩红的歌佟文唱得非常好,队友平日喜欢拿她开玩笑,让她唱韩红的歌参加超女,说不定也能拿一个超级女声的名次。

除了唱歌之外,佟文最大的爱好竟然还有做饭。以前给吴卫凤教练做过鱼。“吴教练刚来天津时不爱吃这儿的鱼。我就在家跟我妈学,然后到队里试着做,结果做得还可以,吴教练也喜欢吃。不过,这几年每年在天津的时间少了,就没怎么做了,不知现在再做出来还好不好吃了。”佟文告诉记者。

### 巧 手指粗粗爱绣花

“训练中的佟文和生活中的佟文是截然不同的两个样子。别看她长得五大三粗,实际上她内在的东西特别多,特别女性化。你能想像吗?”教练吴卫凤说,“她手指那么粗,竟然能绣花,她绣的十字绣可好了!”

佟文还是队里的电器修理工和电脑专家。“她也没接受过培训,买个电脑鼓捣鼓捣就能用,队里的录像机、电器,包括队员们的MP3、MP4出了问题,一会她就给你搞定了!”

当然,佟文这种在“动手”方面的天赋,小时候就表现出来了,佟文的妈妈高燕敏告诉记者,只有3岁的时候,佟

文就能够随意拆卸一些小玩具,“那时候给她买个洋娃娃,她就给编小辫子做小衣服,给她买辆小汽车,她就给拆开。还有一次是一个半导体,她自己把电池卸下拆着玩,尽管最后再装上都不能再用,但是我发现孩子对这些东西很感兴趣。”

让高燕敏印象最深刻的一次是,有一天家里电灯的拉绳断了,她准备让丈夫回家之后把灯绳重新接上,但是小佟文却自告奋勇要去修。“我当时还告诉她那是带电的,没想到佟文回一句:‘把闸盒拉下来不就没事了嘛’,当时她还真给修好了,这让我非常吃惊。”



别人获胜都是教练抱,佟文获胜则是抱教练 新华社发

### 初 男陪练都被她摔怕了

生活中佟文女人味十足,但一踏上榻榻米,她就变成了另一个人,甚至连很多男陪练见了佟文都胆战心惊。

在中国女柔,佟文的陪练是4个体型不一的男陪练,4人分别模仿各种风格类型的队员。有一次陪练董立强一下将佟文摔了个嘴啃泥,当时佟文嘴上就起了一道口子,鲜血直流。正当董立强手足无措时,佟文却主动表示自己没事,止了血之后继续去摔。这些五大三粗的壮汉,每天要被佟文摔上数百次,为了当好合格的陪练,他们必须狠下心来使出浑身解数,而韧劲十足的佟文每次被陪练“放倒”,都会立即爬起来,不把对手摔倒不罢休,用陪练们的话来说佟文这是“老毛病”又犯了。

教练吴卫凤告诉记者,“佟文体重近130公斤,身高1米80,那么大的块头,每天照样跟48公斤级的队员一起去跑步,尽管速度没他们快,但是一圈也不会少。而且拿了世界冠军前后一个样,从来不搞特殊化。这种训练态度和作风在中国柔道队都是排在第一位的。国家队经常拿她做榜样教育其他队员:‘你们看看佟文是怎么练的!’”

在中国女子柔道队里,佟文可能是最让其他队员眼红的了,因为她在天津队的教练吴卫凤和赵治山夫妇两人都在国家队陪她训练,他们三个人天天一起到馆里训练,一起回宿舍休息,成了中国队里的一景。

特派记者 吕远  
(快报北京电)